

## 年中国国际局势扫描——

# 美推高“新冷战”风险 发展中国家团结自强

据新华社电 回首上半年,世界变局加速演进的步伐似乎时刻在冲击着世人的神经。美国在全球范围内持续制造阵营对抗,乌克兰危机呈长期化态势。全球经济面临低增长考验,国际货币体系“去美元化”趋势愈加明显。北半球广泛出现极端高温,警示应对气候变化更加紧迫。同时,人工智能技术新发展驱动新一轮科技革命和产业变革提速。中东掀起“和解潮”,发展中国家自主意识快速觉醒,在国际舞台上更加活跃。同时,中国外交按下“加速键”,为动荡变革的世界注入更多确定性和正能量。

## I “新冷战”风险

当前,美国内政治极化愈演愈烈,社会撕裂不断加剧。美国政府企图通过在国际上制造阵营对抗来转嫁国内危机,持续推高世界陷入“新冷战”的风险。

今年以来,美国为维护霸权私利,继续推动乌克兰战事延宕,强行撮合日韩关系,推进美英澳军事合作,意图搅乱亚欧、亚太和平稳定;在非洲、拉美、南太平洋等地区,美国不断渲染紧张气氛,以“排他”手段破坏正常经贸合作。

继续推行对华“脱钩断链”,在台海、南海屡屡挑动对抗,虚化掏空一个中国原则,持续强化美军在南海地区力量存在,美国沿着全方位打压中国的歧路越走越远。

美国的种种行径表明,这个正在衰落的超级大国依然试图依靠自身占全球GDP20%多的经济实力,最大化攫取一己私利,在规则标准、话语权等方面占据主导权。这种霸权逻辑在全球范围内受到广泛抵制。

## I 团结自强

在中东,沙特和伊朗在中国斡旋推动下恢复外交关系,阿联酋、巴林等国同卡塔尔的关系迈向正常化,叙利亚重返阿拉伯国家联盟……这个长期因外部霸权干涉而陷入动荡的地区掀起“和解潮”。

南美国家领导人日前在巴西首都巴西利亚聚首,实现久违“大团圆”。与会各方就加强区域合作、加快南美一体化发表共识文件。非洲大陆自贸区协定谈判稳步推进,有望推动非洲工业化提速。

《区域全面经济伙伴关系协定》对东盟10国和澳大利亚、中国、日本、韩国、新西兰等15个签署国全面生效,为区域经济一体化注入新动力,将全面提升区域贸易投资自由化便利化水平。金砖国家合作机制得到国际社会广泛认同和支持,孟加拉国、埃及、尼日利亚等多国提出加入申请。上海合作组织正式接收伊朗为上合组织成员国,并批准关于签署白俄罗斯加入上合组织义务备忘录。

## I 乌克兰危机

乌克兰危机升级以来,俄乌之间的攻防交替展开。冲突延宕给当地民生带来更多灾难。卡霍夫卡水电站被毁,导致140万民众生产生活受到影响。

值得注意的是,美西方一再突破自身所做承诺,不断提升援乌武器性能,从最初只提供头盔、单兵反坦克导弹,到如今开始提供北约现役主战坦克、装甲车,再到贫铀弹、集束弹,甚至在向乌援助F-16战斗机问题上也出现松口迹象。

中国国际问题研究院欧亚所副所长韩璐说,美国一边向乌克兰战场输送致命性武器,极力拱火浇油,一边明里暗里阻挠劝和促谈,企图实现“一石二鸟”,即阻止欧盟实现战略自主、持续消耗压制俄罗斯。

俄罗斯经济在西方制裁重压下表现出抗压韧性。西方舆论承认,俄经济“成功顶住西方前所未有的严厉制裁”。

## I 去美元化

上半年,硅谷银行等多家美国银行接连“爆雷”、美国联邦政府债务上限危机再度上演等现象引发全球关注,加剧世界对美国金融安全的担忧和对美元的不信任。

中国现代国际关系研究院美国研究所副研究员孙立鹏等受访专家认为,银行倒闭进一步暴露在美联储加息背景下,美国金融系统监管不善、资产负债表错配等系统性风险,同时也体现了美元霸权对美国经济的反噬效应。

分析人士指出,全球“去美元化”进程“已经不可避免地开始”。上半年期间,中法石油巨头完成首单天然气跨境人民币结算交易,巴西宣布与中国贸易进行本币结算,印度和马来西亚同意以印度卢比进行贸易结算,东盟成员国同意加强本地货币使用,多国签订各类型本币互换协议……一系列事实表明,多国正在寻求减少美元依赖,美元之外的货币被越来越多用于国际贸易和投资中。

## I “低增长”挑战

去年末今年初,多个国际机构曾预测今年全球经济陷入衰退和高通胀。近日,世界银行和联合国分别上调今年全球经济增长预期至2.1%和2.3%,表明全球经济过去6个月的运行可能比预期乐观。

但低增长仍是世界多国亟待应对的严峻挑战。世行认为,除个别经济体表现亮眼外,今明两年全球经济预计整体增长乏力。经济合作与发展组织也认为,全球经济增长正走在“漫长而曲折的道路上”。

## I 中国力量

面对动荡变革的世界,中国提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议,为破解人类面对的共同难题指明方向、凝聚共识、汇聚力量。

今年以来,从正式发布《全球安全倡议概念文件》到成功促成沙伊复交,再到就乌克兰危机进行劝和促谈,中国为解决全球“安全赤字”提供思想启迪,以扎实行动为世界带来“促和”正能量。

在全球经济前景低迷的情况下,中国经济今年来回升向好态势明显。中国经济高质量发展为世界提供更多先进技术和广阔市场,也为世界尽快走出经济增长低潮注入更多信心。世界经济论坛主席施瓦布说:“全世界都从中国发展中受益。”



■世界多地遭遇高温天气。新华社发

## I 极端天气

近年来,全球变暖的迹象越发明显。冰川消融加速,冻土范围减少,海平面上升,多国多地极端天气事件出现频发趋强态势……联合国秘书长古特雷斯曾警示,地球正在迅速接近气候变化临界点,国际社会共同应对气候变化刻不容缓。

今年6月发表在英国《自然·可持续发展》杂志上的一项研究显示,全球约90%的过量碳排放源自美国等发达国家,这些发达国家应向低碳排放国家支付补偿金,从而确保应对气候变化的相关目标可以实现。刚果(布)总统萨苏日前指出,发达国家关于每年提供1000亿美元帮助发展中国家应对气候变化的承诺,自2009年确立以来从未兑现。

## I 人工智能

今年初,生成式人工智能在内容创作、人机交互等方面的“超能力”式表现,让人们真切感受到“未来已来”。跨国咨询公司麦肯锡的报告预测,广泛应用生成式人工智能技术将可为全球经济每年至少带来2.6万亿美元至4.4万亿美元的增长,每年贡献的经济规模“相当于一个英国”。

多国科技巨头竞相加大对人工智能研发投入,加速旗下产品与人工智能应用整合。谷歌发布新一代对话AI系统,微软发布整合了ChatGPT的搜索引擎和浏览器,人工智能芯片领军企业英伟达宣布推出一系列和人工智能有关的新产品和服务,覆盖机器人设计、游戏功能、广告服务等多个领域。

据不完全统计,截至今年5月底,参数在10亿规模以上的大模型我国已发布约80个。从全球已发布的大模型分布来看,中国和美国大幅领先,超过全球总数的80%。

